

**ELABORAT ȘI APROBAT:**

Consiliul Școlii Doctorale

”Științe Juridice și Relații Internaționale” USEM

Președinte: Bîtcă Ion, Conf. univ. Dr.,

Proces verbal nr. 5

“ 14 ”\_Martie 2023\_

**APROBAT:**

Consiliul Științific a

Universității de Studii Europene din Moldova

Președinte: Băieșu Aurel, Prof. univ. Dr. hab.,

Proces verbal nr. 7

” 21 ”\_Martie 2023\_

**UNIVERSITATEA DE STUDII EUROPENE DIN MOLDOVA**

**ȘCOALA DOCTORALĂ**

**”Științe juridice și relații internaționale”**

**PLAN DE ÎNVĂȚĂMÂNT**

**PENTRU STUDIILE SUPERIOARE DE DOCTORAT, CICLU III**

**Nivelul de calificare: ISCED – 8**

*Level of Qualification: ISCED - 8*

**Codul și denumirea: Domeniul științific - 5. Științe sociale și economice**

*Code and title: The fundamental field of science, culture and technology - 5. Social and Economic Sciences*

**Codul și denumirea: Ramura științifică – 55. Științe juridice**

*Code and title: General field of study – 55. Legal Sciences*

**Codul și denumirea: Profilul științific – 552. Drept public**

*Code and title: The field of professional training – 552. Public law*

**Codul și denumirea: Specialitatea științifică – 552.04. Drept funciar și al mediului**

*Code and title: Scientific specialty – 552.04. Land and environmental law*

**Numărul total de credite de studiu - 180**

*Total Number of Credits -180*

**Titlul obținut – Doctor în drept**

*Title awarded – PhD in Law*

**Baza admiterii - Diplomă de studii superioare de master sau un act echivalent de studii**

*Access Requirements - Diploma of Master's Degree or an equivalent document of studies*

**Limba de instruire – Română.**

*Language of Instruction – Romanian.*

**Forma de organizare a învățământului – Cu frecvență redusă**

*Mode of Study –Part-time*

**Chișinău 2023**

## CONȚINUT

Cod	Discipline de studiu, activități de cercetare	Total ore	Inclusiv		Forma de evaluare	Credite
			Contact direct	Lucru individ.		
<b>ANUL I</b>						
<b>PROGRAMUL DE PREGĂTIRE BAZAT PE STUDII SUPERIOARE AVANSATE</b>						
F.G.01.O.1.	Drept funciar.	<b>180</b>	<b>30</b>	<b>150</b>	<b>Examen</b>	<b>6</b>
F.G.01.O.2.	Dreptul mediului.	<b>180</b>	<b>30</b>	<b>150</b>	<b>Examen</b>	<b>6</b>
F.G.01.O.3.	Tehnici moderne de cercetare și metodologia cercetării.	<b>180</b>	<b>30</b>	<b>150</b>	<b>Examen</b>	<b>6</b>
S.P. 01.A.4.	1. Managementul proiectului de doctorat. 2. Managementul carierei.	<b>150</b>	<b>10</b>	<b>140</b>	<b>Examen</b>	<b>5</b>
S.G. 02.A.5.	1. Regimul juridic al terenurilor. 2. Cadastrul bunurilor imobile.	<b>180</b>	<b>10</b>	<b>170</b>	<b>Examen</b>	<b>6</b>
S.G.02.A.6.	1. Studiul istoriografic și bibliografic în domeniul dreptului funciar și al mediului. 2. Utilizarea tehnologiilor informaționale.	<b>150</b>	<b>10</b>	<b>140</b>	<b>Examen</b>	<b>5</b>
S.P.02.A.7.	1. Răspunderea în dreptul mediului. 2. Regimul juridic al terenurilor proprietate privată și al terenurilor proprietate publică în contextul legislativ actual.	<b>150</b>	<b>10</b>	<b>140</b>	<b>Examen</b>	<b>5</b>
Proiect de cercetare științifică		<b>180</b>	-	<b>180</b>	<b>Colocviu</b>	<b>6</b>
Activitate aferentă.  (Obligatoriu: participarea la o (1) conferință științifică națională sau internațională, publicație care să se regăsească în viitoarea teza de doctorat). Evaluarea activității aferente, a se vedea: p.7 din nota explicativă.		<b>270</b>	-	<b>270</b>	<b>Colocviu</b>	<b>9</b>
Susținerea publică a referatului științific nr.1		<b>180</b>	-	<b>180</b>	<b>Colocviu</b>	<b>6</b>

<b>Total, anul I</b>	<b>1800</b>	<b>130</b>	<b>1670</b>	<b>7 Exam. 3 Colocvii</b>	<b>60</b>
<b>ANUL II</b>					
<b>PROGRAM DE CERCETARE</b>					
<p>Activitate aferentă.</p> <p><i>(Obligatoriu: participarea la o (1) conferință științifică internațională sau națională, simetric opusă conferinței științifice la care a participat în anul I, publicație care să se regăsească în viitoarea teza de doctorat).</i>  <i>Evaluarea activității aferente, a se vedea: p.7 din nota explicativă..</i></p>	<b>300</b>	<b>-</b>	<b>300</b>	<b>Colocviu</b>	<b>10</b>
<p>Publicarea de articole științifice</p> <p><i>(Publicarea a cel puțin două (2) articole științifice în minim o revistă științifică acreditată în Rep. Moldova sau o revistă științifică inclusă în bazele de date recunoscute de ANACEC. (Autor unic) (Anexa 1)).</i>  <i>Evaluarea articolelor științifice, a se vedea: p.7 din nota explicativă.</i></p>	<b>600</b>	<b>-</b>	<b>600</b>	<b>Colocviu</b>	<b>20</b>
Susținerea publică a referatului științific nr. 2	<b>300</b>	<b>-</b>	<b>300</b>	<b>Colocviu</b>	<b>10</b>
<b>Total, anul II</b>	<b>1200</b>	<b>-</b>	<b>1200</b>	<b>3 Colocvii</b>	<b>40</b>
<b>ANUL III</b>					
<b>PROGRAM DE CERCETARE</b>					
<p>Activitate aferentă.</p> <p><i>Evaluarea activității aferente, a se vedea: p.7 din nota explicativă..</i></p>	<b>300</b>	<b>-</b>	<b>300</b>	<b>Colocviu</b>	<b>15</b>
<p>Publicarea de articole științifice</p> <p><i>(Publicarea unui (1) articol științific în minim o revistă științifică acreditată în Rep. Moldova sau o revistă științifică inclusă în bazele de date recunoscute de ANACEC. (Autor unic) (Anexa 1)).</i>  <i>Evaluarea articolelor științifice, a se vedea: p.7 din nota explicativă.</i></p>	<b>600</b>	<b>-</b>	<b>600</b>	<b>Colocviu</b>	<b>15</b>

Susținerea publică a referatului științific nr. 3	<b>300</b>	-	<b>300</b>	<b>Colocviu</b>	<b>10</b>
<b>Total, anul III</b>	<b>1200</b>	-	<b>1200</b>	<b>3 Colocvii</b>	<b>40</b>
<b>ANUL IV</b>					
<b>PROGRAM DE CERCETARE</b>					
Elaborarea și susținerea publică a tezei de doctorat	<b>1200</b>	-	<b>1200</b>	-	<b>40</b>
<b>Total, anul III</b>	<b>1200</b>	-	<b>1200</b>	-	<b>40</b>
<b>Total credite pentru trei ani de studiu</b>	<b>5400</b>	<b>130</b>	<b>5270</b>	<b>7 Exam. 9 Colocvii</b>	<b>180</b>

**Notă:**

- Studentul-doctorand poate opta în mod independent pentru parcurgerea cursurilor din cadrul studiilor superioare avansate puse la dispoziție de Școala doctorală. Îngrădirea acestei opțiuni proprii este interzisă.
- Evaluarea referatelor și proiectelor se efectuează prin calificative: admis/respins.

**Descifrarea codului:**

F - discipline fundamentale;  
S - discipline de specialitate;  
G - discipline academice;  
P - discipline practice;  
O - discipline obligatorii;  
A – discipline opționale;  
01-semestrul I  
02-semestrul II

## NOTĂ EXPLICATIVĂ

### **Profilul științific – 552. Drept public Specialitatea științifică – 552.04. Drept funciar și al mediului**

#### **1. Programul de studii superioare de doctorat.**

Programul de studii la *Specialitatea științifică - 552.04. Drept funciar și al mediului*, face parte din Profilul științific- 552. *Drept public*, a Ramurii științifice – 55. *Științe juridice*, din Domeniul științific – 5. *Științe sociale și Economice*.

Descrierea programului de studii superioare de doctorat, ciclul III (nivelul 8 ISCED), se organizează pe domenii generale de studii conform Nomenclatorului specialităților științifice și sînt axate pe dezvoltarea cunoașterii prin cercetare științifică originală.

Studiile superioare de doctorat (Ciclul III), vin să completeze cunoștințele și competențele obținute la Licență (Ciclul - I) și Master (Ciclul II). Programul de studii la *Specialitatea științifică - 552.04. Drept funciar și al mediului*, este în corespundere cu Nomenclatorul specialităților științifice (nr. 199 din 13.03.2013), fiind adaptat cerințelor pieței muncii. Astfel, Programul de doctorat conține toate elementele proiective: plan de învățământ; curricula disciplinelor, calendarul academic și orarul lecțiilor.

Programul de studii la *Specialitatea științifică - 552.04. Drept funciar și al mediului*, este racordat la Cadrul Național al Calificărilor.

În acest sens, Planul de învățământ la *Specialitatea științifică - 552.04. Drept funciar și al mediului*, Curricula disciplinelor, modalitatea de evaluare a doctoranzilor etc. sunt întocmite în corespundere cu Cadrul Național al Calificărilor, ce reprezintă instrumentul pentru recunoașterea calificărilor în plan național și internațional.

Scopul programului de studii la *Specialitatea științifică - 552.04. Drept funciar și al mediului*, este de a realiza o formare profesională eficientă în domeniu, creând premise sigure de integrare socio-profesională de succes a persoanelor specializate în drept în contextul sistemului de drept din Republica Moldova, precum și posibilitatea realizării profesionale peste hotarele țării. Aprofundarea cunoștințelor în domeniul științelor juridice este esențială pentru încadrarea cu succes în relațiile social-economice în care s-a angajat Republica Moldova. La conceperea și structurarea programului s-a ținut cont de propunerile experților în domeniu din țară și de peste hotare, de opiniile și de așteptările viitorilor angajatori. Aceste condiții au permis orientarea formării specialiștilor în domeniul științelor juridice spre necesitățile reale ale pieței muncii atât din țară, cât și peste hotarele ei.

#### **2. Obiectivele programului de studii superioare de doctorat, inclusiv corespunderea acestora misiunii universității.**

##### **Obiectivele programului de studii:**

- dezvoltarea unui model de doctorat care să permită pregătirea personalului de înaltă calificare, competitiv la nivel internațional;

- aplicarea, în procesul de studii și de cercetare, a standardelor și procedurilor obligatorii, comparabile cu cele utilizate pe plan internațional;

- formarea specialiștilor de înaltă calificare de factură nouă, capabili să se implice competitiv și dinamic în contextul juridico-social, care să posede abilități și competențe de analiză teoretică și de implicare practică în soluționarea diverselor probleme în domeniul justiției și în domenii conexe;

- modernizarea continuă a procesului de formare profesională în contextul incertitudinii, flexibilității pieței muncii și stimularea motivației beneficiarilor față de diverse profesii/activități care se înscriu în domeniul profesional format.

- realizarea formulei „cercetare prin învățare” prin îmbinarea armonioasă dintre procesul de studii și cel de cercetare științifică;

- pregătirea cadrelor de înaltă calificare care să satisfacă necesitățile atât ale sectorului de cercetare și învățământ superior, cât și ale sectorului real al economiei;

- susținerea creării rețelei doctoranzilor, menită să contribuie la schimbul și difuzarea informațiilor între studenții-doctoranzi, la organizarea seminarelor intelectuale, a acțiunilor de ajutor reciproc;
- stabilirea și menținerea legăturilor de cooperare internațională la nivel doctoral prin promovarea de co-tutele internaționale de teze, organizarea școlilor de vară, etc.;
- colaborarea cu mediul științific, economic și social autohton în vederea susținerii eforturilor de cercetare ale studenților-doctoranzi și inserției lor în câmpul muncii

În vederea asigurării sustenabilității Programului de Doctorat *la Specialitatea științifică - 552.04. Drept funciar și al mediului*, obiectivele acestuia sunt coroborate cu strategiile naționale, realitățile și tendințele din domeniul dreptului și Planului strategic de dezvoltare a USEM și a strategiilor educaționale a USEM.

### **3. Cunoștințele, abilitățile și competențele asigurate de programul de studii superioare de doctorat.**

Programul de pregătire bazat pe studii superioare avansate este un instrument pentru îmbogățirea cunoștințelor studentului-doctorand și care îi servește acestuia pentru derularea în bune condiții a programului de cercetare științifică și pentru dobândirea de competențe avansate specifice ciclului de studii superioare de doctorat.

Programul de pregătire bazat pe studii superioare avansate cuprinde activități de cercetare/dezvoltare /inovare în cadrul granturilor/contractelor conducătorului de doctorat și activități pe care studentul-doctorand le stabilește singur.

Absolvenții programului de doctorat la *Specialitatea științifică - 552.04. Drept funciar și al mediului*, trebuie să posede următoarele *competențe generale*:

- realizarea independentă a cercetării științifice;
- demonstrarea aptitudinilor de creativitate;
- comunicarea cu cercetători din alte domenii;
- luarea deciziilor strategice într-un mediu complex;
- elaborarea cercetărilor originale, care extind frontierele cunoașterii prin dezvoltarea de noi cunoștințe substanțiale;
- promovarea în context academic și profesional a progresului tehnico-științific în vederea noilor implementări juridice;
- gestionarea eficientă a resurselor materiale, umane și financiare destinate cercetării.

De asemenea absolvenții programului de doctorat la *Specialitatea științifică - 552.04. Drept funciar și al mediului*, trebuie să posede următoarele *competențe specifice*:

- utilizarea cunoștințelor de specializare pentru a analiza critic, a evalua și a sintetiza noi idei în domeniul dreptului;
- evaluarea jurisprudenței naționale și internaționale pe specializări de drept;
- elaborarea strategiilor de colaborare între factorii implicați în realizarea normelor de drept;
- luarea deciziilor orientate spre perfecționarea sistemului de drept existent;
- analiza critică a noilor concepte din sistemul de drept național și cel internațional;
- aplicarea metodelor specifice de cercetare științifică;
- integrarea cunoștințelor din domenii noi sau interdisciplinare pentru a realiza diagnosticul problemelor din sfera jurisprudenței;
- implementarea proiectelor care prezintă noutate științifică;
- elaborarea publicațiilor științifice originale;
- comunicarea rezultatelor cercetărilor, atât unui auditoriu de specialiști, cât și nespecialiști, într-un mod clar și concis;
- manifestarea respectării principiilor eticii științei în elaborarea lucrărilor științifice;
- promovarea, în context profesional și în afara lui, a celor mai noi realizări științifice în domeniul dreptului.

#### **4. Racordarea programului de studii și a conținuturilor din Planul de învățământ la tendințele internaționale în domeniu.**

Planul de învățământ la programul de doctorat la *Specialitatea științifică - 552.04. Drept funciar și al mediului*, este racordat la standardele naționale și internaționale de pregătire a specialiștilor în domeniu, fapt ce permite compatibilizarea programelor de studii și a conținuturilor propuse în instituțiile de învățământ superior pe plan național și european, crearea premiselor pentru mobilitatea academică a studenților, recunoașterea și echivalarea actelor de studii etc. Perfectarea și modernizarea conținuturilor curriculare are loc în conformitate cu dimensiunea europeană a învățământului superior și extinderea posibilităților instruirii continue.

Planul de învățământ este racordat la *recomandările Clasificării Internaționale Standard a Educației (ISCED-F 2013)*, elaborate de Comisia europeană, *Standardele și liniile directoare pentru asigurarea calității în Spațiul European al învățământului Superior (ESG)*, 2015, *Strategiei de mobilitate 2020 pentru spațiul european al învățământului superior (EHEA)*, aprobată în 2012, prin implementarea componentelor: temporală, formativă, de acumulare și de evaluare.

#### **5. Consultarea partenerilor în procesul de elaborare a programului de studii (angajatori, profesori, studenți – doctoranzi și cei ce au susținut teza de doctorat).**

La elaborarea planului de învățământ s-a ținut cont de cerințele pieței muncii și necesitățile societății contemporane în plan educațional, științific și ale tendințelor actuale de dezvoltare și evoluție în domeniul jurisprudenței și în special în domeniul aplicării cunoștințelor teoretice; au fost analizate opiniile și sugestiile studenților - doctoranzi și a celor ce au finalizat și susținut teza de doctorat, reflectate în chestionarele de evaluare a eficacității programului de studiu.

La elaborarea programului de doctorat la *Specialitatea științifică - 552.04. Drept funciar și al mediului*, sa luat în vedere și provocările apărute, în timpul organizării examenelor precum și cele apărute în procesul susținerii publice a tezei de doctorat. De asemenea, s-a efectuat: analiza documentelor normative cu referire la procesele educaționale în învățământul superior;

- analiza prealabilă referitoare la nevoile specifice exprimate de beneficiari și parteneri (cadre științifico-didactice, studenților – doctoranzi, a celor ce au finalizat și susținut teza de doctorat și firme sau organizații interesate);

- analiza celor mai noi direcții de dezvoltare în domeniul de formare;

- analiza comparativă a planurilor de studii pe baza unor modele de la universități de prestigiu din țară și străinătate;

- analiza metodologiilor specifice actuale de predare în domeniu;

- analiza și evaluarea prealabilă a propunerilor venite din partea unor specialiști externi/studenți;

- analiza neconformităților constatate pe parcursul anilor universitari precedenți.

#### **6. Relevanța programului de studii pentru piața forței de muncă.**

Pregătirea specialiștilor în cadrul Programului la *Specialitatea științifică - 552.04. Drept funciar și al mediului*, presupune în primul rând formarea specialistului cu un profil larg, ce este implicat atât în activitate științifică și juridică, cât și în cea pedagogică, ținând seama că materialele avansate și metodele de cercetare fac parte din tendințele de bază de dezvoltare a științelor juridice.

Totodată, din perspectiva relevanței pentru piața muncii, este important de evidențiat necesitatea reconsiderării modului de asigurare a formării abilităților manageriale pentru persoanele care asigură conducerea instituțiilor publice sau private, structurată pe trei niveluri: - nivelul I - formarea abilităților manageriale de bază; - nivelul II - formarea abilităților pentru nivelul managerial tactic; - nivelul III - formarea abilităților pentru nivelul managerial strategic.

Implementarea sistemului de formare a competențelor în cadrul formării profesionale este un prilej de refundamentare a acesteia plecând de la nucleul vital al oricărei organizații – personal profesionalizat și dedicat profesiei.

Competența în formarea profesională, de care se ține cont în elaborarea Programului de studii la *Specialitatea științifică - 552.04. Drept funciar și al mediului*, constituie numitorul comun al funcției formative

pe niveluri și activități – act de pregătire pentru asigurarea legalității, eficienței și moralității acțiunilor, în vederea îndeplinirii misiunilor și atribuțiilor funcționale.

Specialiști de calificare înaltă, pregătiți în cadrul programului dat vor fi solicitați în domeniul pregătirii cadrelor științifico-didactice în instituții superioare de învățământ (lector universitar; conferențiar universitar; profesor universitar); în calitate de formator Institutul National al Justiției; coordonator de proiecte; în calitate de cercetător științific la profilul specialității respective.

Eficiența și eficacitatea formării profesionale centrate pe competențe este posibilă numai în cazul în care acestea nu rămân la nivel de “constante”, ci sunt permanent verificate și actualizate în *praxis*.

## 7. Repartizarea creditelor transferabile pentru activitățile aferente

A. ACTIVITATE DIDACTICĂ		
Nr.	Indicatori	Credite per număr de autor
1.	Manuale:	
	1. Editate în străinătate;	10 c./nr. de autori
	2. Editate în țară.	8 c./nr. de autori
2.	Compendii/antologii/crestomații/culegeri de texte comentate.	6 c./nr. de autori
3.	Ghiduri/îndrumări/îndrumări/recomandări/agende și caiete detaliate de practică/ale studentului doctorand, etc.	5 c./nr. de autori
4.	Culegeri de probleme/teste/spețe/caiete de lucrări.	4 c./nr. de autori
5.	Pachete și instrumente software didactice dezvoltate.	4 c./nr. de autori
6.	Standuri de laborator documentate, elaborate și implementate.	4 c./nr. de autori
7.	Hărți.	2 c./nr. de autori
8.	Dicționare/glosare metodologice.	5 c./nr. de autori
9.	Înregistrări audio/video ale experimentelor, ale dispozitivelor și sistemelor realizate și utilizate în procesul didactic.	2 c.
10	Asistent universitar/per program.	3 c.
B. ACTIVITATE ȘTIINȚIFICĂ ȘI DE CREAȚIE		
1.	<b>Monografii</b> (min. 5 c.a.), recomandate spre editare de structuri/subdiviziuni instituționale, naționale sau internaționale relevante:	
	1. Editate în străinătate;	10 c./nr. de autori
	2. Editate în țară.	8 c./nr. de autori
2.	<b>Capitole în monografiile</b> de min. 5 c.a. recomandate spre editare de structuri/subdiviziuni instituționale, naționale sau internaționale relevante:	
	1. Editate în străinătate;	8 c./nr. de autori
	2. Editate în țară.	6 c./nr. de autori
3.	<b>Articole științifice</b> (min. 0,25 c.a.) în reviste științifice:	



	1. Internaționale (cotate ISI, BDI);	10 c./nr. de autori
	2. Internaționale, recenzate;	8 c./nr. de autori
	3. Naționale (din Registrul național al revistelor de profil):	
	a. Categoria A;	10 c./nr. de autori
	b. Categoria B, B+;	8 c./nr. de autori
	c. Categoria C;	6 c./nr. de autori
	d. Aflate în proces de acreditare.	4 c./nr. de autori
<b>4.</b>	<b>Articole în culegeri științifice (min. 0,25 c.a.):</b>	
	1. Editate în străinătate;	8 c./nr. de autori
	2. Editate în țară.	6 c./nr. de autori
<b>5.</b>	<b>Articole în culegeri ale conferințelor științifice (min. 0,25 c.a.):</b>	
	1. Internaționale;	6 c./nr. de autori
	2. Naționale, cu participare internațională;	5 c./nr. de autori
	3. Naționale.	4 c./nr. de autori
<b>6.</b>	<b>Teze la conferințe/foruri științifice (mai puțin de 0,25 c.a.):</b>	
	1. Internaționale;	3 c.
	2. Naționale, cu participare internațională;	2 c.
	3. Naționale.	1 c.
<b>7.</b>	<b>Lucrări științifice cu caracter informativ, relevante domeniului:</b>	
	1. Dicționare/enciclopedii;	3 c.
	2. Albume/cărți de popularizare a științei, a sportului, a creației artistice;	2 c.
	3. Studii/sondaje.	1 c.
<b>8.</b>	<b>Obiecte de proprietate intelectuală/de creație/de performanță sportivă, relevante domeniului:</b>	
	1. Brevete/patente internaționale;	6 c./nr. de autori
	2. Brevete/patente naționale;	4 c./nr. de autori
	3. Certificate de înregistrare cu drept de proprietate intelectuală.	4 c./nr. de autori
	<b>6. Distincții la saloane de invenții internaționale:</b>	
	a. De aur;	10 c./nr. de autori
	b. De argint;	8 c./nr. de autori
	c. De bronz;	6 c./nr. de autori
	d. Mențiuni.	4 c./nr. de autori
	<b>7. Distincții la saloane de invenții naționale:</b>	
	a. De aur;	5 c./nr. de autori
	b. De argint;	4 c./nr. de autori
	c. De bronz;	3 c./nr. de autori
	d. Mențiuni.	2 c./nr. de autori
<b>9.</b>	Membru al echipei de implementare a proiectului științific/de creație, internațional/bilateral, obținut prin concurs.	6 c.
<b>10.</b>	Membru al echipei de implementare a proiectului științific/de creație, național, obținut prin concurs.	4 c.

## C. RECUNOAȘTERE ȘI IMPACT AL ACTIVITĂȚII

<b>1.</b>	<b>Citări în reviste din bazele de date internaționale:</b>	
	1. Citări în Web of Science și Scopus;	0.2 c. x nr. de citări
	2. Indicele Hirsh din Web of Science sau Scopus.	2 c. x indicele Hirsh
<b>2.</b>	<b>Recunoaștere academică:</b>	
	1. Membru în societăți profesionale internaționale;	5 c.
	2. Membru în societăți profesionale naționale.	2 c.
	3. Membru al Comitetului științific/de organizare/de program în cadrul conferințelor:	
	a. Internaționale;	3 c.
	b. Naționale, cu participare internațională;	2 c.
	c. Naționale.	1 c.
	4. Raportor invitat (keynote speaker) în cadrul unor manifestări științifice:	
	a. Internaționale;	3 c.
	b. Naționale, cu participare internațională;	2 c.
	c. Naționale.	1 c.
	5. Premii în domeniul științei, educației, inovării și transferului tehnologic, etc. (relevante domeniului):	
	a. Internaționale;	5 c.
	b. Naționale.	3 c.
	6. Premii/distincții/mențiuni (relevante domeniului) oferite de asociații profesionale:	
a. Internaționale;	2 c.	
b. Naționale.	1 c.	
7. Distincții de Stat/titluri onorifice obținute pentru succese în domeniul profesional	2 c.	
<b>3.</b>	<b>Evaluare a cercetării și învățământului</b>	
	1. Expertize (în vederea acordării finanțării) ale proiectelor științifice/de creație:	Pot fi acumulate maximum 6 c., după formula: a+b=max. 6 c.
	a. Internaționale;	2 c.
	b. Naționale.	1 c.
	2. Expert/membru în comisii și grupuri instituite de autorități publice, organizații de profil recunoscute în domeniu, etc.	1 c. x nr. de comisii/grupuri
<b>4.</b>	<b>Relevanță economică, socială și culturală</b>	
	1. Tehnologii, secvențe tehnologice, produse noi valorificate.	4 c./nr de autori
	2. Mostre de echipamente, dispozitive funcționale elaborat.	4 c./nr. de autori
	3. Pachete și instrumente software pentru dezvoltare instituțională/cu impact socioeconomic.	4 c./nr. de autori
	4. Participări în emisiuni media consacrate științei și educației, inovării și transferului tehnologic.	1 c. <i>Pot fi acumulate max. 5 c.</i>

	5. Participări la organizarea olimpiadelor și concursurilor/workshopurilor, școlilor/taberelor de vară, atelierelor de creație, master classurilor (relevante domeniului):	
	a. Internaționale;	3 c.
	b. Regionale;	2 c.
	c. Naționale.	1 c.
	6. Curator de expoziții relevante domeniului:	
	a. Internaționale;	3 c.
	b. Regionale;	2 c.
	c. Naționale.	1 c.
<b>5.</b>	<b>Management/participări în proiecte</b> (altele decât cele de cercetare).	
	1. Participări în cadrul proiectelor internaționale sau bilaterale, în calitate de:	
	a. Coordonator (director);	4 c.
	b. Membru (executor).	2 c.
	2. Participări în cadrul proiectelor naționale în calitate de:	
	a. Coordonator (director);	3 c.
	b. Membru (executor).	1 c.

**Notă:**

1. Orice rezultat de performanță didactică, științifică, precum și de recunoaștere și impact al activității poate fi încadrat la un singur indicator, considerat cel mai favorabil de către studentul-doctorand.
2. Activitățile aferente neincluse în anexă pot fi cuantificate de către Consiliul Școlii doctorale ”Științe juridice și relații internaționale”, USEM.

## **Tipurile de lucrări acceptate de către Agenția Națională de Asigurare a Calității în Educație și Cercetare în vederea confirmării titlurilor științifice**

*Aprobate prin Decizia Consiliului de Conducere al ANACEC nr. 2 din 27 decembrie 2019*

1. Articolele publicate în revistele științifice din Republica Moldova incluse în *Registrul revistelor științifice de profil* (evaluate și clasificate în conformitate cu prevederile Regulamentului cu privire la evaluarea, clasificarea și monitorizarea revistelor științifice – Decizia Consiliului de conducere al ANACEC nr. 6 din 18.12.2018);

2. Articolele publicate în lucrările conferințelor științifice desfășurate în Republica Moldova incluse în *Registrul materialelor publicate în baza manifestărilor științifice organizate* (în conformitate cu prevederile Regulamentului cu privire la recunoașterea, clasificarea și evidența manifestărilor științifice – Decizia Consiliului de conducere al ANACEC nr. 38 din 10.10.2018);

3. Cărțile de specialitate înregistrate în depozite electronice internaționale, naționale și instituționale (recomandate spre editare de senatul/consiliul științific al unei organizații din domeniile cercetării și inovării sau recunoscute în calitate de cărți științifice peste hotare: proces de recenzare, aprobare de către organizații științifice sau publicare de către edituri științifice prestigioase);

4. Brevetele de invenție și alte obiecte de proprietate intelectuală, eliberate de Agenția de Stat pentru Proprietatea Intelectuală și de oficii de peste hotare de protecție a proprietății intelectuale;

5. Lucrările specifice diferitor domenii științifice: științe umaniste – publicații: ediție critică sau documentară - text vechi, ediție de documente; editarea unei opere științifice sau literare; traducerea și dotarea cu aparat critic (note și/sau comentarii) a unei opere științifice; antologie/crestomație de texte; dicționare, atlase, enciclopedii; diferite tipuri de produse artistice; expoziții în galerii și muzee de prestigiu; recenzii științifice, eseuri ș.a. publicate în reviste de specialitate; traduceri de operă științifică sau beletristică dintr-o limbă modernă; cronică sau alte asemenea în funcție de specificul specialității; realizări practice, cu caracter aplicativ, desfășurate în Republica Moldova sau peste hotare, care implică o solidă pregătire teoretică și un suport metodic științific: restaurarea și conservarea monumentelor istorice, a bunurilor de patrimoniu mobil, amenajarea unor noi muzee, lucrări de taxidermie sau alte asemenea în funcție de specificul specialității; științe ale educației (manuale și alte lucrări didactice aprobate de entitățile abilitate); sport (performanțe la nivel internațional obținute de sportivi pregătiți; obținerea titlurilor de antrenor emerit, arbitru internațional, observator pe ramură de sport și alte asemenea), arte (realizări artistice performante ce țin de teatru, arte plastice, arte decorative, design, scenografie, scenaristică, regie și imagine de film, coregrafie, compoziție, interpretare muzicală ș.a., care sunt recunoscute și validate la nivel național sau internațional - turnee artistice în străinătate, concursuri și festivaluri de top, nominalizări și distincții, premii, expoziții personale și de grup, simpozioane, tabere de creație etc.) și lucrări specifice altor domenii (la decizia Comisiei de profil în cercetare și inovare);

6. Articolele științifice, cărțile de specialitate și alte tipuri de publicații științifice incluse în bazele de date naționale și internaționale acceptate de către ANACEC.